

# 中部崛起正当时

□ 本刊评论员

中部地区包括山西、安徽、江西、河南、湖北、湖南六省，地处内陆腹地，承东启西、接南进北，具有明显的区位优势 and 综合资源优势，在我国经济社会发展格局中占有重要地位。从2006年国家出台《关于促进中部地区崛起的若干意见》、2009年出台《促进中部地区崛起规划》，到今年8月公布《促进中部地区崛起规划实施意见》，中部崛起加快发展的号角劲吹。

中原经济区建设是中部崛起战略的拓展和深化。作为中原经济区的主体，河南经过改革开放三十多年的发展，经济总量居中西部18个省、市、区首位，已具备成为全国新的经济增长极的基础和潜力。党中央、国务院始终高度重视河南发展。胡锦涛总书记视察河南时，希望河南牢牢把握国家促进中部地区崛起的宝贵机遇，在全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的征程上谱写中原崛起新篇章。温家宝总理在视察时也要求河南把握省情、发挥优势，实现更大规模、更高水平的发展。2011年3月，中原经济区建设写入“十二五”规划纲要，上升为国家战略。10月，国务院又出台了《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》，支持河南省探索工业化、城镇化和农业现代化“三化”协调发展的新路，为全国同类地区创造和积累经验。

中部地区人口众多，自然、文化资源丰富，便捷通达的水陆空交通网络初步形成，农业特别是粮食生产优势明显，工业基础较为雄厚，产业门类齐全，生态环境容量较大，集聚和承载产业、人口的能力较强，具有加快经济社会发展的良好条件。“十二五”时期，应紧抓转变经济发展方式、全面建设小康社会的历史机遇，促进中部地区在承东启西和发展产业优势中崛起，全面实现经济社会可持续发展。

突出重点，坚持协调发展。中部地区是我国重要的粮食生产基地和农副产品加工基地，要把粮食生产放在突出位置，积极发展现代农业，加快农业结构调整，大力推进

农业产业化经营，不断提高农业综合生产能力。围绕中部地区装备制造优势行业，加快新型工业化进程，不断提升科技创新能力，加快传统产业改造升级，积极培育战略性新兴产业，建设先进制造业基地，推动产业集群化、集聚化发展。发挥中部地区区位优势、劳动力资源丰富等优势，有序承接产业转移，加快发展物流、文化、旅游、金融等现代服务业，逐步构建起结构合理、特色鲜明、节能环保、竞争力强的现代产业体系。

谋求转变，坚持统筹发展。推进新型城镇化建设是中部崛起的重要切入点，按照向心布局、集群发展的要求，合理配置资源，加大中部地区城市群建设力度，强化城市功能互补和产业分工，促进城乡一体化发展，提升整体区域经济能力和辐射带动能力。充分发挥中部地区在全国综合运输大通道中的作用，不断提高综合交通运输能力，以资源环境承载能力强、经济社会发展基础好的地区为开发重点，加快构建起沿长江、沿陇海、沿京广、沿京九“两横两纵”经济带，形成支撑中部、协调东西发展的重要区域。着眼长远，努力发展循环经济，开展资源节约和综合利用，促进经济结构调整，增强发展后劲和活力，实现科学发展。

民生为本，坚持和谐发展。由于人口多、底子薄、基础弱及资源环境方面的制约，我国中部地区人均经济指标水平低，保障和改善民生压力大。为此，应积极调整优化财政支出结构，加大对教育、医疗、卫生、社会保障等方面的投入，加快改善社会民生，促进社会公平。强化财政投入的针对性和有效性，优先发展教育事业，优化配置教育资源，提高教育质量，促进教育公平。支持文化资源保护与开发，增强中原文化的影响力。全面落实医药卫生体制改革，加强公共卫生服务体系建设，增强基本医疗和公共卫生服务能力。推进社会保障制度建设，完善覆盖城乡的社会保障体系，不断提高保障水平，确保城乡人民共享发展成果。